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A némzetiségi eszme és a társa- 
dalom. 

1. 
(K-6G.) Az állam körén belül van egy 

közület,az egyéni és testületi élet nyilvánulásá- 

nak van egy alakja, melynek müködése, cse- 
lekvényeinek activ nyilvánulása egészen más 

alapon nyugszik, más rugókból indul ki, mint 

az állam positiv művelete: ez a társa- 

dalom 

Az állam külső intézmény, a társadalom 

benső organismus, melynek éltető gyökszálai 

benyulnak az egyéni élet különböző alakza- 

tainak legbensőbb rétegeibe, oda, hová az ál- 

lam kormányzati müködését tiltja bevinni az 

egyéni élet fejlődésének szabadsága. Hol az 

állam rég megszünt hatni, ott a társadalom 

még javában müködik, mozgásba hozva oly 

erőket, melyeknek rugói az egyéni elhatározás 

az érdekazonosság felismerésében feküsznek. 

A társadalom van hivatva azon mindent 

átölelő kapcsot képezni, melyben egykor fel- 

olvadnak mindazon elemek, melyek közé ma 

a fajkülönbség csaknem áthidalhatlan válasz- 

falat huzott. Nem annyira állami, hanem sok- 

kal inkább társadalmi intézmények azok, me- 

lyek a különböző népeket rokonszenves, ba- 

rátságos érintkezésbe hozzák egymással -- 

Csak jöjjön el ama boldog kor már egyszer 

hozzánk is, melyben nemzetiségeink felisme- 

rik a szellemi és anyagi érdek közösségének 

kétségtelen voltát, melyet a geographiai viszo- 

nyok, s több százados mult teremtett; az a 
kor, melyben az általános müveltségi állapo- 

tok annyira haladnak, hogy belátjuk mindnyá- 

Jan, miszerint a népek boldogsága a békés 

munka nagy asztala mellett keresendő, nem 

félek többé a nemzetiségi aspiratióktól, a 

nemzetiségi kérdéstől, mert az elesik ön- 

magától. 
Valóban, a tapasztalat azt bizonyitja, 

hogy nemzetiségi kérdés csak a miveltségnek 
alanti fokán álló népeknél keresendő. 

Valahányszor Svájtz és Észak-Amerika 

boldog államaira gondolok, hol a különböző 

népfajoknak oly gazdag vegyüléke él egymás 

mellett, a nélkül, hogy eszébe jutna az olasz- 

nak a francziát, az angolnak a németet, a spa- 

nyolt, belgát kérdőre vonni nemzetiségeért, — 

mindannyiszor idealként állitom ama boldog 

állapotot hazám elébe, mit, habár még a mesz- 

sze távolban tündöklik, megközeliteni legelső 

feladatunk, mi csak a társadalmi állapotok 
jobbrafordultával remélhető. Ők egymás mel- 

lett élnek, egymással naponta közlekednek, a 

munka, az anyagi és szellemi érdekközössé- 

gének nagy kérdése elfeledteti velük egymást 

egyébnek tekinteni, mint azon egy áll am p ol- 

den ágának arczulatát: 

Ő 
gárának. Mihelyt, valaki átlépi az atlanti 

Oezeán partjait, azonnal megszünt oly nemze- 
tiségi szinezetet hordozni keblében vagy aj- 
kán, minők nálunk napirenden vannak, s elő- 
térbe lép az ember, a polgár fogalma, mely 
aztán elkiséri az üzleti, társadalmi élet legszö- 

vevényesebb utain keresztül, azon utakon, hol 
nálunk a nemzetiségi eszme, fájdalom, gyak- 
ran nagy hullámokat szokott vetni. 

Bár mennyire különbözzenek a népek 
egymástól, a munka szeretete, a törekvések 

azonossága, az ember alaptulajdonságainak 

egysége kell, hogy valamikor egyesitse, kibé- 

kitse; eljön azon időpont nálunk is, midőn 

egy közös fogalomban, melyet maga a társa- 

dalmi élet fog megteremteni, mindnyájan ta- 

lálkozni fogunk. Elválasztó pontok mindig 

lesznek, de ezek a különbségek legsajátosabb 

viszonyaira vonatkoznak csak, s nem fognak 

meggátolni abban, hogy egy téren minden 
utógondolat nélkül találkozzunk. 

Éppen abban áll a társadalomnak e te- 

kintetbeni nagy hivatása, mely az érintkezési 

pontoknak legkülönbözőbb nemeit tolja elő- 

térbe észrevétlenül, hogy feledtesse velünk a 

szük körü patriotismust, s tanitson a polgár 

fogalmának igazi tudatára emelkedni; mely 

előtt egykor elmosódnak mindazon ellentétek, 

mikbe napjaink annyira bővelkednek. 

A társadalmi érintkezési pontoknak, az e 

téren érvényre jutó nézetnyilvánulásoknak van 

egy fényoldala, mely magával ragad, elbüvöl, 

cselekvésre készt, melyre ép azért fektetünk 

fősulyt, mert benső harmoniában áll az ember 

alaptermészetével, értjük azt a szabadsá- 

got, minden kényszert kizáró önelhatáro- 

zást, mely minden, a társadalomból kiinduló 

cselekvénynél, legyen ez egyéni, vagy társulati 

rugókon alapuló, szembetünő. Más az 

embernek azon cselekvése mit meg kell ten- 

ni, megint más az, mit meg lehet. S vala- 

mint az ezen cselekvésnek alapul szolgáló in- 

dokok is különbözők, ugy különbözők lesznek 
az elért eredmények is. 

A társadalom szüntelen munkál, mert a 

tagok meggyőződése, belátása ezt parancsolja. 

Tevékenységét kiterjeszti oly müködési kö- 

rökre is, melyeknél fogva az embereket a leg- 

alanyibb vágyak láthatatlan szálai hozzák ösz- 

szeköttetésbe, oly szálak. melyeket az állam- 

nak érintetlenül kell hagyni a jól felfogott em- 

beri szabadság érdekében. 

Az a láthatatlan kéz, azon mindent átható 

mozgásba hozó erő, mely a társadalmat kor- 

mányozza, a jól felfogott egyéni érdek kielé 

gitésének általános érzetéből származik; de 

ép ez átalánosság nem engedi, hogy az a szük- 

körü individualismus határain belől maradjon; 

mindenki tökéletesebb állapot után vágyik, s 

e nemes versenyből kellnek ki azon tünemé- 

nyek, melyek megváltoztatják a közélet min- 

minden egyes, első 

sorban önmagához áll legközelebb, tehát ön- 

haladását munkálja leginkább; de az érdek- 

közösség általános törvénye azon meggyőző- 

désre juttatja, hogy az yént ezer meg ezer vi- 

szony szálakkal van a többihez füzve, követ- 

kezőleg igazi haladás csak akkor képzelhető, 
ha egymás utját nem megneheziteni, hanem 
egyengetni segitünk. 

E tudat általános felébredésének követ- 

oly 

kezménye kiszámithatlan becsü. Minél inkább 

megvagyunk győződve egy általános törvény 

lételéről, mely mindnyájunkat ural, mely nem 

az ellenségeskedést, hanem a békés együttlé- 

telt parancsolja, azonnal közeledni fogunk egy 

közös ezél felé, melyen belül békés egyetér- 

tésben férünk meg a munka nagy asztala mel- 

lett; specziális fajszeretetünk ekkor fog fel- 

olvadni egy közös fogalomban, melynek al- 

kotó elemeit az egyénijóllét, és a közboldogság 

képezik. 

Valamint egészséges egészet nem lehet 

képzelni beteges részekkel, ugy a részeknek 

különszerü törekvésük, ha e törekvésbe bele 

nem foglalják az egészet, hiu ábránd, elérhet- 

len törekvés; mert oly szálakat akarnak szét- 

szaggatni, melyeket a mindennapi élet, a vi- 

szonyok, a társadalmi intézmények kényszerü 

hatalma szentesitett, s erősbit napról, napra. 

A társadalmi jelenségek hatalma alól, 

bár fenntartják az egyén szabad elhatározását, 

még se lehet menekülni s ez elhatározás rit- 

kán fog oda irányulni, hogy szembe szálljunk 

e jelenségekkel, azért, mert ezek egyéni fejlő- 

désünk lehetőségének . eszközeit foglalják ma- 

gukban, melyeket bizonyára senki sem fog el- 

utasitani magától. 

Haladni, fejlődni mindenki akar, csak az 

utak különbözők; a társadalmi viszonyokban 

mutatkozó javulások azt eszközlik, hogy ez 

utak egy közös végpontban találkozzanak, mely 

végpont Schillerként az : hogy magunkat 

mint emberek képezzük ki." 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 9. A rendkivüli japáni követség 

ünnepélyes kihallgatáson ma nyujtá át ő felségé- 

nek meghitelező iratát. 

Bécs, jun. 9: A Creditanstalt sikkasztója, 
Pokorny ma övként jelentkezett a hatóságnál. 10 
ezer frtot találtak nála. 

Pozsony, un 9-kén. A nyugot magyaror- 
szági leszámítoló- és hitelbank kinvilatkoztatá, 

hogy az összes pénztári jegyeit és betéti leveleit 

beváltja, ha biróságilag nem fogják háborgatni 

Berlin, jun. 9. Az országgyülésben ma tár- 

gyaltatott az 1874-ki budget másodszor. Löwe 
törülni akarja a pápai széknél levő követi állást, 
Bismarck megjegyzi, hogy ezen állás egy örökség; 

annak betöltése a pápa világi hatalmától független. 
Azt a jelen pillanatban lehetetlen betölteni, mert a 
német követ nem engedheti meg, hogy oly modor- 
ban beszéljenek ellene, melyet a birodalom nem 
türhet el. Azon csekély remény daczára, hogy ezen 
állást most betölteni nem lehet, a viszonyok meg- 
ujitása iránti végső fonalat nem szabad eltépni. A 

német birodalom nem fog beavatkozni a pápavá- 
lasztásba; azt azonban megvizsgálandja, hogy a 

választás törvényesen eszközöltetett-e, és hogy a 

pápa képes lesz-e gyakorolni azon jogokat, melye- 
ket egy törvényesen választott pápának gyakorol- 
nia kell. (Élénk tetszés.) - Erre a pápai széknél 
levő követségi állás meghagyatott. - Ellene sza- 
vaztak a haladó-pártiak és a szabadelvüek nagy 
része. 

Viesbaden, jun 8. A persa sah ma este 6 /, 
órakor ide érkezett, s Lohe tábornok és a hatósá- 
gok főbbjei által fogadtatott. A sah a kir. kastély- 
ban szállt meg. 

Darmstadt, jun. 9. A nagyherezeg jubitaen- 
mi ünnepélyén a német és orosz császári pár jelen 
leend. 

Madrid, jun. 8. Figueras a cortesben igen 
figyelemre méltó beszédet tartott, melyben kiemelé 

hogy ha a köztársaságiak nem tartanak össze, a 
fenyegető pártszakadások megölik a köztársaságot. 
A kibékithetlenek a cortesben azt kivánták, hogy a 

nemzeti zászló helyébe a veres zászló fogadtassók 

el; ezt azonban a gyülés nem hagyá helyben. 

Madrid, jun. 9. A cortes ülésben a minisz- 
terek kinevezése felett keletkezett vita arra inditá 

Py-Margallt, hogy miniszteri névsorát visszavonja. 
A cortes a tegnapi ülésben elhatározá, hogy a lé- 
lépett kormánynak bizalmat szavaz, és egyidejüleg 
az előbbeni miniszterek ujra átvevék illető tár- 

czáikat, minthogy azokkal a következett nyilvános 
ülésben 300 képviselő által ismét megbizattak. 

m-A mai szent ünnep miatt lapunk, közelebbé száma péntekem jelemik me 

Dubltn, jun. 9. A szo 
alkalmából csendzavarások 

ügyminiszter a külföldön lévő vévetos e 
velet intézett, hogy értesitse őket ak 
történt változás természetéről. vlest 

A kömlevélben Broglie h 
többség és Thiers közt törté 
vonatkozott ez utóbbi külp. 
a legutóbbi két év alatt a 

nyekhez, melyek által Tlets hel 
cziaországnak a külhatalmakk: l 
s annak oda irányzott törekvés 

cziaország szerenasátlansgoin 
nyésztesse; 

tatja, 

gyában támadt kaáavér ke 

alakitott cabinet nem egv 
kat, melyek conservativ s 
óhájtandók voltak. Ezért a 
annak eredete által van meghatáro 
tika benn mérséklett, s a külföld 

radalmi pártnak a nélkül, 
vagy a létező intézmények elleni 

siót tervezne. A nemzetgyüléste he van 

yügalmár is érdokt Vatóban —u 
egyedül Nrancziaorszagban koholna 

államatnak egyenlően érdekökben á 

zése. Valóban a demagogok diadala Francziaot 
szágban rettentőbb lenne, mint másutts kö 
leg a franozia társadalom ágyora az összes 

VII. t 
tett tanittatni, bár több helyű 
kert. : 

hRendes tornászat pen se 

vény azon a rondeletére, a 

szab elő, – többn 



va a népben. A soégrke olyan, 

ak gyökerét a földbe le- 

i nehéz küzdel- 

almi hatás, — ha az egy- 

székek, a megyei isko- 

sznek felvilágositani a népet, 

itételük az értelmességre való törek- 

megryőződés lassankónt gyökere
t fog 

yok másika: a képesitett tanerők 

amitók szellemi emelkedését a kor- 

yári s ünidők alatt ingyen, 'söt bizonyos 

zott revokennt rendez. 

re álló alapból többeket e iveksa 
de ez palliativ szer, — az iskolák tu- 
ötelesek komolyan törkedni, módot 

a tanitóknak, hogy azok gondtalanul a tani- 

ak és tanulásnak szentelhessék életüket, mert 

fi ési átlag mellett, melylyel tanitóink jelen- 
á vák, képzett tanitók más pályán biztosabb 

módot találva, odamennek: sőt a tanitói ké- 
etésre is kevesen számák el magukat, mit ké- 

vtti rs el tá iskola- 
e czélszerütlen volta, tantermeinknek 

b része, — ugy, hogy itt igen kevés 

gedhetünk meg, nem fogadja be a tan- 

seket, hol be is fogadja, törpe és szük vol- 

miat sok helyütt a tankötelesség szigoru ke- 

tül vitelétt poedegogiai mozzanatok tiltják. 
Az iskolaépületek felállitása, vagy a rende- 

épessé átidomitása kötelességét a tőr- 

ott, hol a felekezetek ebbeli autonomiájukat 
rtani kivánják — a felekezetekre ellenben a 
gekre ruházta át; azonban ezek nagyobbára 
indig nem sietnek a törvény végrehajtásá- 

t szigorun kell a törvényt végrehajtani, mert 
talom a tehetetlenség akadályába ütközik, 

igénybe vehető a törvény azon készsége, mely 
egély igéretbe nyilatkozik. 

Mig képes tanitó nem biztosíttatik, mig jó is- 
Kkolahelyiség nem eszközöltetik, a népnevelés lehet 

s koreszme, hanem nem lesz testté. 

De népünk nem csak ezekre nem sokat gon- 
őt gyermekét a legszükségesebb könyvvel 
a el, sőt nemcsak könyveik a gyermekek- 

anak, akár hány iskolában sem padok, 

m yoke a gyermekek üljenek, padok, melyeken 
emk sem irkáik, irószereik nincsenek, — bpedig 

g ha pontosan jár is eay kevés ismeretet 
iszen át az életbe, s az életviszonyok legelső 

szükségleteire megkivántató ismeretekkel öszhang- 

A hanyag vagy tehetetlen szülékkel szemben 

a község kötelme lenne tankönyvekkel és szerek- 
kel ellátni a gyermekeket s a fizetni képesektől 

zedve, visszaforditni a községi pénztárba, a 
szegényekét pedig a költségvetésbe fölvenni. 

Oott, hol a helyiségek megengedik, a tankö- 
ttség egész szigorral érvényesitendő, ezért a 

tók köteleztetnének hetenként pontosan a mu- 
tók jegyzékét a községi előljáróságoknak be- 

ezek büntetés alatt reá szoritandók a mu- 
ak pénzbirság alkalmazásával is iskolába 

sára, az előljáróságok aztán utasitandók len- 
15 naponként a szolgabiráknak eredményes 

sukat igazoló jelentést tenni, kik végre három 
ént a törvényhatóságoknak ellenőrzésükről 

evelési törvény szigoru végrehajtásáról jelen- 
jesztenének be, mely egyszersmind a járás- 

népoktatás állapotát feltüntetné. 
égre a népoktatás előmozditására erős té- 

tanám az iskoláknak az egyházi és 

elő rók, a járási tisztviselők s megyei is- 
1 k általi gyakori látogatását. 
A társadalmi össztényezők solidaris működése 

ithatja el csak a természetes akadályokat, me- 
ásunk fejlődését polyp karokkal gá- 
tözölhetik végrehajtását azon törvény- 

1 ntiója : megadni népeinknek szel- 

anyagi fejlődésére megkivántató azon 
nélkül öröklött szellemi fogé- 
zési s fenntartási képessé- 
gjuk ráslalkzt az európai 

Kethely józset, 
tanfelügyelő. 

tár ügyállását4 illető tudosítás rendén, az erdélyi 

kír. főkormányszéki levéltárról ez van irva : 

,A kilencz-tizedrészben haszontalan lomból 

álló erdélyi főkormányszéki levéltár fölszállitására 

előirányzott 20,000 frtot . . . sajnos tájékozat- 
lanság folytán megszavazta (t. i. a képviselőház) 
az államlevéltár életbeléptetése ügyét ellenben . . . 
évekre elodázta .. Ez sárba dobott pénz; mert 
ha a roppant tömegü lomot csakugyan felhurczol- 

ják, mitsem nyer a tudomány és közművelődés 

ügye vele; ha pedig előbb szakértők által scarti- 

roztatják: erre 5 — 6000 frt is elég, s a többi- 
ből a Horváth Mihály által ajánlott szervezési költ- 
ségeket lehetett volna födőzni. . . .* 

E felfogás ellenében tartozásomnak ismerem, 
mint ama levéltárnak évtizedek óta ismerője, 8-ik 
év óta igazgatója, erről a tárgyról egy-két szót itt 

e szakközlönyben — t. szerkesztő ur engedelmét 

kérve és remélve — kiadni. 
E levéltár közigazgatási és tudományi, tehát 

közművelődési értéke, főbb tartalmának egyszerü 
felsorolásából azonnal kitünik. Közlök tehát erről 
némely részleteket. De határozottan kijelentem előre 
is, s, ezt elvitatlanul álló igazságnak itélem, hogy 

egy országos levéltár értékét nem egyoldalulag á 
tudomány és közművelődés ügye által ebből nyer- 

hető haszon menyisége adja meg. Ez csak egyik 

főérdek; de ezzel teljesen egyenlő sulyu másik 
szintén főérdek a közigazgrtásé és az illető ország 
fejedelmének és honpolgárainak birtokjogi magán- 

érdeke. A kettő egy testvér, párhuzamos méltatás 
illeti meg mindkettőt. Egyiket sem áldozni fel a 
másnak, amazt nem mellőzhetni ezért, s megfor- 
ditva. Sőt nem átallom kimondani, hogy egy egye- 

nesen közkormányzati czélra alkotott százados 

levéltárnál, minő a miénk, épen a közigazgatási ér- 
dek az első és főbb, a tudományi és közmivelődé- 

si a második. 

Már most a tartalomról szólok. 
Előszőr, e levéltárban van az ugynevezett 

Cista Diplomatica, Erdélynek 1690-től kezdve 

1867-ig terjedő időközi államszerződései, a feje- 
delmi békekötések, levelezések, az ország köz- 
igazgatását szervező alaprendeletek, királyi leiratok, 
a római katholicus hitvallás követőinek eredeti ala- 
pitványlevelei, országos alapitványok alapok iratai, 
eredeti törvényezikkek, királyi eskük, biztósitó 
hitlevelek, stb. stb. 

Másodszor, ott vannak Erdély országgyülé- 

seinek, közpoti főkormányzatának, a vármegyék 
és székek s vidékek közgyüléseinek szinte kétszá- 
zados eredeti jegyzőkönyvei, a főkormányyzók 
mult századbeli ugynevezett királyi könyvei (Liber 
Regius), a Homagiale Instrumentumok nagy gyűj- 

teménye, az összes erpélyi városok és szabad köz- 
ségek kiváltságainak és statutumainak vaskos köte- 

tei, mindenféle egyesületek szervezete és alapsza- 

bályai, a kolozs-monostori convent és gyula-fe- 
hérvári káptalan levéltára transsumptumai, a közkor- 
mányzati, közoktatás- és köznevelésügyi, ugy ipar- 

és kereskedelemügyi rendszabályzatok nagybecsü 

és sokkötetes gyüjteménye, egy értékes közigaz- 
gatási könyvtár, minek disze s büszkesége a levél- 
tárigazgatói publico-politikai betüsoros és 25 kö- 
tetes nagy gyüjtemény és a szintén 12 kötetre 
menő Collectia Historica czimű gyűjtemény, me- 
lyeknek segélyével az erdélyi kormányszék levél- 

tára igazgatója képes bárminő — az ország mult- 
jában gyökerező — kérdésben, akár országgyülés- 
nek, akár a kormánynak kimeritő felvilágositást és 
munkálatot előterjeszteni, ha dologismerettel bir, 

igen rövid idő alatt. 
Ezek mind igen drága kincsei Erdélynek, s 

az igazgatói szép, nagy szobát egészen betöltik. 

Harmadszor, ott van az erdélyi koronajavak, 

ugynevezett Pura Fiscalitasok úgyiratszekrénye : 
Déva, Szamos-Ujvár, Gyalu, Fogaras, Görgény, 
Zalathna, Vajda-Hunyad, és több uradalmak, Pa- 

rajd, Maros-Ujvár, Deés, Kolozs, Torda sóbá- 
nyák stb. stb., —mint országfejedelmi, ugyneve- 

zett fiscusi birtokok jogi természetét, rendelteté- 
sét s mult történetét illető productionale forum-i 
ügyiratok. 

Negyedszer ott vannak nyolcz szekrényben a 

productionale forum itéletei a nemességbebizonyi- 

tási ügyekben, a Systhematica Deputatiok nagy- 

fontosságu eredeti munkálatai 1790-től 1848-ig,az 
erdélyi összes czéhek régi szabályainak nagy gyűjte- 

ménye, a levéltári s artirozások jegyzékei, II. Jó- 
zsef császár rendeleteinek teljes gyüjjeménye, az 

igazgató által külön zár alatt tartatni kellő, az egész 
erszág minden testületét s törvényhatóságát illető 
kötlevelek, szerződések, pénzértékű iratok, meg- 
halt ügyvédektől hátramaradt magán felek peres 

iratai, az igazgatók által készült nagy összevont be- 

tüsoros és tárgyankénti indexek, stb. 
Ezek egy tágas nagy szobát töltenek be egé- 

szen. Mind becsesek, mind fontosak a közigazga- 

tásra, köz- és magánjogra, szintugy a tudományra 
és művelődésre nézve is. 

Ötödször, ott vannak 1771-en kezdve a bé- 
csi erdélyiudvari korlátnokságtól kiadott királyi leira- 

tok és udvari rendeletek s azok mellékleteinagy gyűj- 
teménye, közel 100 vaskos jegyzőkönyvbe foglalva, 
tárgymutatóval az erdélyi kir. főkormányszék el- 
nöki egész levéltára, az országgyülési külön levél- 
tár nagy szekrénye, az 1848-49-ki szabadság- 
ságharcz megmentett erdélyi levéltára, ide számi- 
tandó az u. n. convolutumok gyüjteménye egy má- 

sik szobából: azok a mellékletek, melyek a rendes 

ügyiratok mellől kiszedve s tárgyak szerint cso- 
portositva, jegyzékkel és tárgymutatóval felkészit- 
ve, az igazgatót képessé teszik arra, hogy a leg- 
fontósabb ügyben is egy pár nap vagy hét alatt 
— a honnan felvilágositást kérnek — tudositást 
tehessen. 
Ezek is egy nagy szobát töltenek be, s fölőtte 

becsesek ránk erdélyiekre nézve. 

Hatodszor, az 1701-en kezdődő jegyzőköny- 
vek, tárgymutatók, keresési segédkönyvek egy nagy 
szobát töltenek be. Becsesek s fontosak annak, a ki 
a levéltárt használni akarja. 

Hetedszer, ott van a publico-politikai főle- 

véltár 1701-en kezdve 1872 october 1-ig; 
nyolcz szobát foglal el. Ebben Erdély 2.000,000 
lakójának 172 évi élete, kormányoztatása, birtok- 
jogi állapota, egyházi, katonai és polgári viszonyai- 

nak a legfőbb hazai kormányhatóságtól való elitél- 
tetése, továbbá földmivelési, ipari, kereskedelmi, 
oktatás- és nevelésügyi, végre nemesi, polgári és 
jobbágyviszonyai mintegy Camera Obscurá-ban 

vannak letéve, szakavatottaknak könnyen átlátha- 
tólag. Mig Erdély birtokviszonyai rendeztetnek, s 
azután is, ha tabula rása-vá nem lesz multja : e le- 

véltár megbecsülhetetlen értékkel birand minden 
erdélyi előtt. 

Nyolczadszor, a Törvényes levéltár-rész is 
(Archivum Judiciale) kiváló fontosságu a magán 
birtokjogot illetőleg, az abban letéve levő tömérdek 
conscrifitió, osztálylevél, transmissio, ügyvédi 
jegyzőkönyvek és magán bizonyitékok nagy szá- 
mánál fogva, a mit egy szobára ismét lehet szá- 
mitni. 

Ezen 13 szobában elhelyezett, szervileg egy- 
bekapcsolt, az országrész minden érdekei érzékeny 
kára nélkül meg nem csonkitható levéltár részei te- 
szik az ugynevezett erdélyi kir. főkormányszéki 
publicokpolitikai főlevéltárt. Kiválasztani lehet eb- 
ből is - az bizonyos – nem értékes, sőt épen 
haszontalan iratokat is. De hogy egy 172 éven át 
többé-kevésbbé önálló ország köz- és magánjogi, 
közkormányzati és törvénykezésügyi levéltárának 
kilencz-tized része haszontalan lom, s annak a kor- 

mány székhelyére szállítására forditott pénz sárba 
van dobva: meggyőződésem szerint mondani nem 
lehet a nélkül, hogy az illető országrész fiainak 
szivében ez fájdalomérzést ne költsön. A milyen 
ország voltunk s lehettünk, olyan volt törvényho- 
zásunk, közigazgatásunk és igazságszolgáltatásunk ; 
de — és ez a fő — voltunk, léteztünk, s egész 
életünk összes közemlékeit e levéltár őrzi; a mit 
miveltünk, a hogy kormányoztuk magunkat s a 
hogy a társadalom czéljait elérni birtuk : mind en- 
nek tanubizonyságait ide tették le, ide gyüjtőtték 
össze elődeink. Előttünk ez drága, féltett kincs, 
mi szeretjük s becsüljük, értékét ismerjük, 
hasznait minden nap, minden ügyünkben lát- 

juk. Engedtessék meg e benső ragaszkodás, ké- 
rünk parányi elnézést multunk e szent hagyománya 
iránt ! 

Vannak, igenis vannak e főlevéltárhoz Erdély 
közigazgatási főkormányának eredeti szervezésekor 
csatolt hozzá mellékes levéltári részei,a melyek iratai 
részint különböző szelleműü kormányférfiak hasz- 
nálása s ide-oda költöztetés miatt elapadtak, meg- 

félegesittettek, a változott idő és intézmények által 
fölöslegessé tétettek; ilyen például: a tartományi 
főszámvevőség még létező levéltármaradéka, a tart. 
főbiztosság,épitészeti igazgatóság elrongyolt, meg- 
csonkitott levéltárai, az absolut korszak (1849.— 
1860.) alatti cs. kir. helytartósági ntlevélrendőr- 
ségi levéltár, melyek 5—6 szobát töltenek be, s a 
melyeket scartirozás által csekélyre apaszthatni. 

De én azt mszem, ezt czélszerűen csak a kormány- 
zás központján lehet és kell végrehajtani: nem most 
rögtön, nem is könnyed, sietkező, egyoldalu irány- 

ban vezetett munkával, hanem egyelőre ezeket is, 
—– akármilyen koruak — felvitetvén, nem fé- 
nyes, nem nagyértéküű lakrészekbo: folyosókra kell 

elhelyezni, s a scartirozást majd idő teltével, ko- 
moly lelkületű, tudományos képzettséggel közigaz- 
gatasi érzéket párositó, s mind az anyaország, mind 

Erdély multjára és érdekeire egyenlő figyelemmel 
levő egyénekkel végrehajtatni. 

Jakab Elek. 

Az állandó pénzügyi bizottság ál- 
talános jelentése az 1874-ik évi 

államköltségvetésről. 
Az állandó pénzüg vibizottság I–XV-ig ter- 

jedő 15 darab részletes jelentésben a költségvetés 

fejezetei, és az egyes tárczák szerint külön-külön 
terjeszti elő az 1874-ik évi államköltségvetési elő- 

irányzatról véleményét. 

A bizottság ezuttal az egész államháztartás- 
nak birálatába nem bocsátkozik és az ország pénz- 
ügyi helyzete felett általánosságban nem nyilatko- 
zik. Ezen jelentésben csak nehány oly észrevétel- 
lel kivánja a költségvetés egyes fejezeteit tárgyazó 
részletes jelentéseit kisérni, melyek, mint általában 
az egész költségvetésre vonatkozók, a részletes 
jelentések egyikébe sem tartoznak. 

Két okból szoritkozik ezuttal ezen szük körre 

a bizottság : 

nül kell, az ország közadministratiójának kiadásai, 

1-ör, mert a — csak alig hat héttel ezelőtt 
törvénynyé vált 1873-ik évi állami költségvetés- 
ről előterjesztett általános jelentésében részletesen 
és kimeritően előadta nézeteit az ország pénzügyi 
helyzetéről, az eddigi pénzügyi kezelés összes 
eredményeiről, az államköltségvetés által vissza- 

tükrözött államháztartás állapotáról, és kifejtette 
nézeteit azon irányról is, melyet államháztartásunk 
rendezésének nagy munkájában követendőnek tart, 
hogy annak végczélja az egyensuly helyreállítása 
elérhető legyen. 

A mákik ok, a melynélfogva a bizottság nem 
tartja ezuttal időszerünek belebocsátkozni az or- 
szág pénzügyi helyzetének ujabb birálatába, azon 
körülményben rejlik, hogy a bizottság az állam- 

költségvetés azon részére nézve, a mely az állami 
rendes bevételeket és közjövedelmeket foglalja ma- 

gában, véleményét ezuttal még nem terjeszti elő, 
és igy az összes fedezet kérdésére nézve javasla- 
tokat nem tesz; azon okból, mert egyátalán nem 
tartja lehetségesnek, hogy ez jelenleg csak némi 

alapossággal és biztonsággal is egyátalán eszkö- 
zölhető legyen. 

Az 1872-ik évnek zárszámadásai ugyanis 
még csak ezután, hónapok mulva készülhetnek el, 
és igy azoknak eredményei ma még teljesen isme- 
retlenek. 

A kezelési kimutatások pedig magukban a 
pótkezelés nélkül oly tökéletlen és bizonytalan tá- 
jékozást adnak csak, a melyre biztonsággal épiteni 
és a melyből következéseket alaposan levonni le- 
hetetlen. 

A zárszámadások eredményei azok, melyek i 
egyedül képesek biztos alapot szolgáltatni a fede- 

zet megállapitásánál, azoknak ismerete nélkül a fede- 
zet átvizsgálása és beható alapos megbirálása nem 
teljesithető. 

A mi körülményeink között főleg az utolsó 
év zárszámadásai azok, a melyek oly mérvadó té- 
nyezők, hogy a bevételek megállapitásánál telje 
sen nélkülözhetlenek. 

Másrészt az ország közgazdászati viszonyainál 
fogva az évi termés eredménye a legmélyebbreható 
befolyást gyakorolja ősszes anyagi viszonyainkra 

és a legnagyobb hatással van a közjövedelmek 
minden ágazatára. 

Kétszeresen érezhető lesz ezen hatás főleg a 

folyó évben, amidőn 3 határozottan kedvezőtlen 
esztendő ezen év eredményeinek következéseit és 
hatását nagy mértékben fokozta. A termés eredmé- 
nyének ismerete előtt csak némi valószinüséggel is 
nagyon nehéz a jövő évi közjövedelmekre nézve 

számitásokta tenni. 

Ezeken kivül még egy másik, az 1874-ik évi 
állam költségvetésre nézve nagyon fontos körül- 
ményt emel ki a bizottság. A 1873-ik évi költség- 
vetés végleges megállapitása előtt a jövedelem és 
személyes kereseti adóra, a bélyegre és a jogille- 
tékekre nézve hozott törvények ez adónemek több 
ágazatát jelentékenyen felemelték. Ezen törvények- 
nek hatását biztosan meghatározni ma még telje- 

sen lehetetlen. Az 1873. évi költségvetési törvény- 
ben feltevések és nem biztos számitások alapján 
lett azok egy részére nézve a jövedelem többlet 

mennyisége felvéve. 

A jövedelem és személyes kereseti adóra 
nézve a kirovás eredménye fog biztos tájékozást 
adhatni csak; e kirovás pedig az első félév befe- 
ezése előtt be nem fejeztethetvén, annak eredmé- 
nyei csak ez és utolsó negyedüben lesznek kimu- 
tathatók. 

A bélyeg és illetékre nézve is legalább az 
első félév kezelési eredményeit kell bevárni, hogy 
ama törvények hatása elismertethessék és az uj té- 
nyezők alapján vétethessék fel az 1874. évi elői- 
rányzatba a befolyó bélyeg és jogilletékből várható 

jövedelem. 

A bizottság tehát a mai időt egyáltalán nem 

látja alkalmasnak arra, hogy az állam háztartás 

bevételei alaposon és csak némi valószinüséggel 

is megállapithatók legyenek. 

Hozzájárul még mindezekhez az összes hitel- 

és pónzviszonyoknak mai véghetetlenül kedvezőt- 
len állapota; ami maga is elég indokul szolgaált ar- 

ra, hogy a bizottság ezuttal a fedezet kérdésének 
tárgyalásába még ne bocsátkozzék. 

A állami rendes bevételek iránti jelentését 

és javaslatait tehát a bizottság az összes fedezet 

iránt benyujtandó véleményével együtt fogja a t. 

képviselő ház elé terjeszteni, a midőn a költségve- 

tési tjavaslattal egyetemben a 1874. évi államház- 

tartásban mutatkozó hiány mikénti fedezésének 

kérdése iránt is elő fogja nézeteit és véleményét 

adni. 

A kiadásoknak átvizsgálását és megállapitá- 
sát emiatt a bizottság nem tartotta elhalasztandó- 

nak, mert a mi az államháztartás rendes, nélkü- 

lözhetetlen szükségleteit illeti, azt fedezni okvetle- 

honvédelmi, törvénykezési, tanügyi, közgazdasági, 
közigazgatási szükségletére, állami elválalt kötele- 

zettségeinek beváltása, szükséges költségek fe- 

dezése gondoskodás nélkül egy perczig sem ma- ! 

radhat. 

A összegek nagyságának és a kiadások mér- 

tékének megszabására kétségtelen nagy befolyással 

a 



nak az ország pénzügyi helyzete és a fedezés 
kérdésének nehézségei. 

De az államháztartás azon igényei, melyek 
elkerülhetetlenül szükségeseknek és halaszthatat- 
lanoknak vannak elismerve, megállapítandók minden 
körülmények között. A bizottság pedig igyekezett 
az ezen évi előirányzatot ezen határok közé szo- 
ritani és csak azon kiadásoknak megszavazását 
ajánlatba hozni, melyek a bizottság előtt a fede- 

zetnek tüzetes megállapitása előtt is megajánlan- 
dóknak mutatkoztak. Mindezen okoknál fogvabizott- 
ság általános jelentésében ezuttal csak a követke- 
ző megjegyzésekre szoritkozik. A bizottság mél- 

tányolja a ministeriumnak azon eljárását, hogy az 

1874-dik évi államköltségvetést oly időben ter- 
esztette elő, hogy annak az 1874. évi szükségletet 

tárgyazó része az ülésszak ezen részében állapit- 
tathatván meg, az ülésszak őszi tárgyalásaira csak 

a bevételek és a fedezet megállapitásának kérdése 
marad fenn, és igy lehetővé válik, hogy a jövő 
évi költségvetési törvény kellő időben még ez év 
folytán létrejöjjön és á törvényhozás viszon yaink 

között oly pótolhatlan becses időt más törvényhozási 
munkálatokra szentelhesse. De a bizottság átlátja azt 
is, hogy a ministerium időnyerés tekintetéből kény- 
telen volt a költségvetést ezuttal röviditett alakban 

benyujtani, hogy ne koczkáztassa a kinyomatás ne- 
pézségei miatt azon fontos czélt, melyet maga elé 
tüzött. De másfelől kénytelen a bizottság megje- 

gyezni, hogy az előterjesztett költségvetésnek 
alakja a bizottság kebelében nem kevésbé nehezi- 

tette annak átvizsgálását; az eltérések kimutatása 
nem átlátszó és nem könnyen érthető, a mennyi- 
ben a miniszteri előterjesztés első része egyedül 

az 1873. évi költségvetés közt történt eltéréseket 
tartalmazván, azon körülmény, hogy abból a mult 
éviekkel egyenlő tételek kihagyattak, az áttekintést 

nagyon megneheziti, amennyiben az előterjesztés 

ezen része az előirányzatnak csak töredékeit tar- 
talmazza és igy csakugy érthető, ha az előterjesz- 
tés végén felvett összeállitással és a mult évi 

költségvetéssel együtt részletesen vétetik vizs- 
gálat alá. A bizottság ezen hiányt jelentéseiben 
teljesen pótolni igyekezett és azokat akként szer- 
kesztve mutatja be a t. képviselőháznak, hogy 
ezen jelentések alapján a költségvetés szükségleti 
részének megbirálása és annak a folyó évre meg- 
állapitott kölcségelőirányzattal való összehasonli- 

tása könnyen és minden fennakadás nélkül eszkö- 
zölhető. 

Ezen alaki hiánytól el is tekintve, nem fo- 
gadhatta el a bizottság, nem helyeselhette azt, 
hogy a miniszterium ezen költségvetésben a fo- 
lyó évre megállapitott előirányzattól oly sok és a 
sok czimnél kisebb jelentőségű eltéréseket enge- 
dett és az által mindenesetre nehezitette azon álta- 
lános óhajnak teljesülését, mely ezen költségve- 
tésnek mielőbbi tárgyaláaa iránt általánosan nyilat- 

kozoltt. 
CvVég. köv.) 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, junius 11. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Király ő felsége 6-án délután gr. 
Bellegarde főhadsegéd kiséretében a kiállitást majd- 
nem 1 órai látogatással tisztelé meg. Athaladt a 
keleti gallerián s orosz osztályon, s erre az oszt- 
rák üvegáruk kiállitásába ment; ezután még meg- 
szemlélte a diszáruk csoportozatát, szemügyre 
vevé az ott kiállitott tárgyakat, s a rotun- 
dábani rövid megállapoás után elhagyá a kiá- 
litást. 

—- Ő felsége a király IHI. Sándor orosz 
czárt az I. Sándor czár nevét viselő 2 dik gyalog 

ezred tulajdonosává nevezte ki. Ez ezred tudvale- 
vőleg az 1813 és 1814-beli francziák elleni há- 
boruban az orosz seregekkel együtt harczolt s ezért 

kapá nevét. II. Sándor czár már 1855 óta tulaj- 
donosa a 11. lengyel dzsidás ezrednek. Ugyanez 
alkalommal a hirneves lengyelirtó Berg gróf orosz 

tábornokot a 70-ik gyalogezred tulajdonosává ne- 
vezte ki a király. 

—– Erdélyi muzeumunk Kassa város 
nagyérdemüű ref. lelkésze dr. Ferenczy József ado- 
mányából, legközelebb Wesselényi Ferencz és 
Szécsy Mária szobrait nyerendi, miket a tisztelt ur 

elhalt bátyja, Ferenczy István egykor hires magyar 
szobrász készitett. 

— Vülágkiállitási rövid hirek. Az 
egyptomi osztályban sokan nézik az afrikai mada- 

rak kiállitását a központot egy pelicán foglalja el, 

s e körül csoportosulnak a különböző apróbb rab- 
ló madarak, papagájok s a Sudanból érkezett ko- 

Iibrik, természetesen mint kitőmve. A khinai 
osztály legértékesebb tárgyait lord Dudley gaz- 

dag angol főur vásárolta meg. 

—– Bartakovics Béla egri érsek vég- 
rendeletéről a „Pesti Napló4-nak Egerből irják: a) 
az alsó-elefánti kápolnára Nyitramegyében, melyben 

teste nyugszik, a már életében tett alapitványon 
föőlül hagyott 2000 frtot; b) a nagyszombati káp- 
talannak 2000; c) az égyi megyei tanitók nyug- 

. 

dijintézetének 2000; d) az egri tanitóképezdének 
2000 e) az egri megyei tanitók nyugdijintézetének 

2000; f) az egri érseki finőveldének 2000 g) 
az egri angol kisasszonyok leányneveldéjének 
5000; h) az irgalmas barátok egri házának 2000; 
k) az irgalmas nők egri betegápoldájának 2000; 
1) jó könyvek terjesztésére Pyrker érsek és Pál 
kanonok által kezdeményezett alapnak Egerben 
2000; m) az érseki lyceumi könyvtárnak, melyet 
életében ezrekre menő könyvdarabbal gazdagitott, 

2000 n) az egri érseki megyei káplánok segélé- 
sére alapitványul 6000; 0) a szegény tanitók ré- 
szére alapitványul 10,000, p) az egri megyében 
felállitandó leánynöveldékre, melyekben nagy a 
hiány, 40000; q) Bartakovics családbeli tanuló 
ifjaknak ösztöndijul 10,000; r) rokonainak 100 

ezer; s) minden egri megyebeli zárdának egyen- 
kint 100 frtot, urbéri és államkötelezvényekben. 
Intézkedett azon fölül udvari papjai, cselédei, ura- 
dalmi tisztjei stb. javára is. Az ezen hagyományok 

kielégitése után még fennmaradó összes vagyonát, 
mely valószinüleg igen jelentékeny lesz, az egri 

érseki megyének templomi és iskolai szükségletekre 
főleg Borsod és Szabolcs megyében, — képeit és 
érmeit az érseki lyceum általa felálltott kép- és ré- 
giség muzeumának, könyveit pedig ugyanezen inté- 
zet könyvtárának hagyta. 

—- Az orosz czár elutazása előtt jun. 
7-én Schőnbrunnban d. u. 3 órakor ebéd volt. Az 
ünnepiesen diszitett penzingi pályaudvarban, hol 

egy diszszázad volt felállitva, — gr. Andrási, Au- 
ersperg, a helytartó s az orsz. katonai parancsnok 

továbbá Károly Lajos, Lajos Viktor, Frigyes, Alb- 
recht, Vilmos, Reiner, József főhgek, a modenai 
hg, valamint Mária, Klotild főhegnők, a weimari 

nhg, a meklenburgi hg, a nassaui, braunschweigi 
hgek, a hannoverai koronahg, Fülőp würtembergi 
hg nejével, Schweinitz és Novikoft grófok nejeikkel 

várakoztak. A császár, a császárné, az orosz czár, 
a trónőrökös nhggel és nejével 5 órakor érkoztek a 

pályaudvarba. A diszszázadot mindkét felség meg- 
szemlélte, az orosz néphymus hangjai közt, mire 
mindkét részről a legszivélyesebb elbucsuzás tör- 
tént meg. A különvonat 5 óra után néhány percz- 
czel indult el. Az ausztriai kiséret a czárt az ország 
határáig kiséri. A császár és a főherczegek orosz, a 
czár és a trónörökös ausztriai egyenruhában voltak 
öltözve. 

—- A kolozsvári tudomány-egyetem or- 
vosi karában a Pfeningsdorf-féle ösztöndíjak el- 
nyerésére, mint egy hirdetmény tanusitja, a jog ki- 
zárólag csak 3-ad éves sebésznövendékek számára 
tartatott fenn. 

—- A jótékonyezélu jogász tavaszi mu- 
latság ma (szerdán) a „Nemes"-kertben, előre is 
a legfényesebb s kedélyesebb mulatságnak igérke- 
zik. Városunk hölgyei, kik eddig igazán jól még 
csak az egyetemi polgárok ünnepélyén mulathattak, 
már rég türelmetlenül várják. Nem is hiába, mert 
az nagyszerűü lesz, az erélyes rendező bizottság 
működése s szorgalma utánmost nem is várhatunk. 

— A dalkörnek holnapra tervezett ki- 
rándulása, nem a szent János kutjánál, hanem a 
Feleki ut melletti ugynevezett „Bükkbenéfog meg- 
tartatni, ha az idő is kedvez. Daláraink szivélyes 
gazdája ez ünnepélyen, ha jól értesülünk, Orbán 
József az egylet pártoló tagja fogna lenni. 

—- Egy mulatságra szólitjuk fel mind- 
azon emboerbarátok figyelmét, kik tudják azt a fá- 
radságot, mi közepette egy nyomdász kénytelen 
tengetni életét,s kik sajnálják az aggkor azon nyo- 
morát, mit a munkaképtelenség az erőtlenség idéz elő. 
A nyomdász fiatal korában müködik s közvetve az em- 
beri mivelődés előmozditásában részes,mert ő a vég- 
rehajtó vagyis mindazon szép eszméket, mit az 

irodalom becses termékeinek nevezhetünk, a nyom- 
dászat örökiti meg. A jövendője egy nyomdásznak 
nem nagyon fényes, a munka s szorgalom még 
eddig legalább nincs ugy jutalmazva, hogy számá- 
ra,majd midőn a munkaképtelenné lesz,háboritlan és 
nyugalmas életet biztositna.De most midőn e részben, 
e bajon segitendő egy nyomdász-segélyző-egyle- 

tet akarnak alakitani, el nem mulasztjuk ajánlani a 
holnapi nyomdász mulatságot, mely nemcs czéljá- 
nál fogva, bizonynyal nagyon népes lesz. 

— A ,HMilária' is holnap tart dalestélyt 
az „Uj világban'; minthogy a német dalok kedve- 

sek szoktak lenni még mai is bizonyos osztály 
előtt, valószinüleg Strasser jó söre mellett nem lesz 
hallgatóságban hiány itt se. 

—- A helybeli ev. ref. főtanodában 
tartandó nyári közvizsgálatok rendje. I. Irásbeli 

érettségi szigorlatok jun. 6, 7 és 8-án. II. A 
felső-, közép- és elemi tanoda köz- 
vizsgálatai. Jun. 15-én d. u. 5 órakor a felső- 
és közép tanoda osztályai együttesen a tornászat- 
ból a tornavivóda helyiségében. Jun. 16-án d. e. 
7-–10-ig a középt. VI. osztály. 17-én d. u. 
3-6-ig az I. éves bölcsészek a magyar iroda- 
lomból. Jun. 18-án d. e. 7-10-ig a II. év. böl- 
csészek a növénytanból. Jun. 18-án d. u. 83-5-ig 
az elemi I. osztály. Jun. 19-én d. e. 7-10-ig az 
az I. év. bölcsészek az egyetemes történelemből. 
Jun. 19-én d. u. 3-6-ig az elemi II. osztály 
Jun. 20-án d. e. 7-10-ig a II. év. bölcsészek 
a gondolkodás tanból. Jun. 20-án d. u. 3-6-ig 
az elemi III. osztály. Jun. 21-én d. e. 7T-10-ig 

az1. év. bölcsészek a tmennyiségtanból. un 21-n 
d. u. 3-6-ig az elemi IV. osztály. Jun. 22-én 
d. u. 4 órakor zene- és énekből. Jun. 23-án d. e. 
7-10-ig az I. év. bölcsészek az ásványtanból. 
Jun. 23-án d. u. 3— —6-ig a középt. I. oszt. Jun. 
24-én d. e. 7-11-ig az I. év. bölcsészek a la- 
tin és hellen irodalomból. Jun. 24-én d. u 3- 
6-ig a középt. II. oszt. Jun. 25-én egész nap a 
VI. közép oszt. átviteli szigorlata és érdemsoroza- 
tának megállapitása; az irásbeliek megelőzőleg 
megtartattak. Jun. 26-án d. e. 8 órakor az I. és 
II év. bölcsészek érdemsorozatának megállapitása. 
Jun. 26-án d u. 3—6-ig a középt III. oszt. 
Jun. 27-én d. e. T10g a középt. V-ik oszt. 
Jun. 27-én d. u. 3-6-ig a középt. 1V-ik oszt. 
Jun. 28-án d. e. 9 órakor az érdemsorozat felol- 
vasása, jutalom osztás, a tanodai év bezárása. Jun. 
28-án d. e. 10 órakor kezdődnek a szóbeli érett- 
ségi szigorlatok, s 29. 30-án folytattatni fognak. 

—- Novák Mór szegszárdi szabómester 
f. év jun. 1. küldte fel Bécsbe, a világkiálli- 
tásra készitett, sárközi férfiruhát. Á tolnai iparnak 
dicséretére válik. Az öltőzet lilaszin posztóból ké- 

szült nadrágból, mellényből és prémesdolmányból 

áll, gazdag zsnorzattal. A ráforditott munkaidő 
uennyiségere nézve szolgáljon irányul annak fel- 
említése, hogy a 3 darab ruhára felhasználtatott 
750 rőf sujtás és sinor, s a varrás 3600 rőf se- 
lyem czérnát felemésztett. 

—- A deési takarékpénztár. 1872. 
majus havi üzletforgaloma. Bevétel: Betétek 
170 tétel mellett 8489 frt 43 kr. Befizetett ka- 
matok 1055 frt 65 kr. Visszafizetett váltók 
45990 frt. Különbféle dijak 544 frt. 30 kr. Betéti 
könyvdijak 5 frt 40 kr. Megtéritet kezelési költ- 
ségek 68 frt 19 kr. Visszafizetett előlegek 635 

frt. Viszleszámiítolt váltók 8200 frt. Államilletékre 
60 kr. Összeg 64988 ífrt 57 kr. Pénztári marad- 
vány aprilis 30-ról 4127 frt 49 kr. Főöszszeg 

69115 frt 86 kr. Kiadás: Betét visszafizetés- 
re 61 félnek 7084 frt 57 kr. Leszámitott vál- 
tókra 50400 frt. Tiszti fizetésre 81 frt. 66 kr. 
Betét folyó kamatra 10 frt 16 kr. Kezelési költ- 
ségre 83 ífrt 49 kr. Előlegekre 600 frt. Viszle- 
számitolt váltókra 7460 frt. Viszleszámitolt váltók 
kamatjára 203 frt 46 kr. 1871-dik évi kamat 

s osztalékra 4 írt 32 kr. Felszerelésre 8 forint. 
Napibiztosi tisztelet dijra 172 forint. Állam ille- 
tékre 60 krajczár. Összeg 66108 frt 16 kraj- 
czár. Pénztár maradvány május 31-ről 3007 frt 

70 Krajczár. Főősszeg 69115 frt 86 kr. Deésen 
1873. május 31. 

(Neerolog.) Kövendi Váradi György, hi- 
tes ügyvéd a maga, ugy testvérei: Anna, volt hi- 
tes ügyvéd Hegedüs Sándor özvegye, Mihály m. 
kir. belügyminiszteri számtiszt, Ámália és Károly, a 
városi polgári iskola igazgató tanára; valamint a 
már üdvözültnek egyetlen élő testvére Zsuzsánáa, 
özv. Jánosi Józsefné; nemkülönben testvérei gyer- 
mekei, menyei, 11 unokája, s 1 dédunokája ne- 
vében szomoruan jelenti, hogy Kövendi Váradi 
János volt hites ügyvéd és városi nyugalmazott 
ügyész nincs többé! A sokat zaklatott s utoljára 
igazán kinteljes életnek, a melynek legnagyobb 

része folytonos munka, csaknem örökös gond és 
aggodalom között folya le, 81 év után jelent meg 
— az öregségi végelgyengülés hivó szavára — a 
a szenvedések alól feloldozó halál, — mintegy 
meguyugtatólag jelentve : „elég volt itt már a küz- 
dés és szenvedés, s elég ideig volt a legsulyosabb 

megpróbáltatásoknak kitéve az emberi lélek gyenge 

ereje s törékeny béketürése !1" A sokat szenvedett- 

Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

kőzbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeb 
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Zzsir, hájzsit kup. 1 ít 10 k 

4 órakor, egy rövid ima n fog, 
háztól az 

lom honába kiséri 
béke ott porainak k a jobb 
a melybe költözött! Kolozsvárt 1873 ju 

(Neerolog). Szarukán Teréz, 
felső-szénutczai kökerti rom. kath. isk 
osztályának tanitónője, a maga valamink 
Fogarasi Zsuzsánna, ugy közel és távi 
nok nevében fidalomáil koholke jelentik, 

, Ilető 

életének aona 
évében, öregségi végelgyengülé 
tartó betegség következtében = ma halot 
gek ájtotok felvétele után olyó 1 

helletőig hiven is éa sé jó és bal. 
iránt. Igen ! szerette ő, mig éltek, szt 
meki sziv legforróbb melegével; 
tisztelte főkep — azok elvesztése 
édes anyát is, melynek szent hajlókái 

sen az özvegység terhes éveiben rá nehezült éle 
gondok sulya, nemes szivében élő szent 

je által megkönnyebbitve tőn, ho 

mint ezek oktatóját látni boldog lehetett. / 
anyai szerető sziv megszünt dobogni, de 
mes lélek a békésen türt hosszu szenvedések . 
megtisztulva, fölszállt oda, honnan e 

gok fölé, teremtőjéhez 1 Porrészei f. h 
u. 5 órakor fognak felső-szénutozai ug 
„kőkertié iskola helyiségéből a ka 
ház szertartásai szerint a közös sír 
férje mellé örök nyugalomra elhelyezte 

pedig az engesztelő szentmise áldozat ugy cs 
hó 13-án d. e. 9 órakor a piaczi nagyte 
fog a mindenek Urának bemutattatni 

gyásztiszteségtételre az elhunyt m 
és ismerősei szomoruan meghivatnak 
junius 10-én 1873. Béke hamvainak! 

a 

Biasini gyorsutazási menetrendj 
1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed ozö 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,B 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdve 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, mé 
formán, hogy Kolozsvárrói reggel 8 órakor mind 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedr 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enye 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csa 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig é. 

Egy személy ára 30 font szabad pod 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az 

tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy 
első vagy közbelső coupéba 3 frt — há 
peb 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, k 
N.-Enyedig vagy vissza frt, 

tonként. 

Felvételi iroda ageknyadén v 

rencz szállodájában. 

tulsuly 

Kolozsvári piacz. Egy pár 
420 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. Eg 
szép tehén 220 ft. Egy pár közepes tehén 
Marhahus fontja 26 kr. Borjuhus fo 

Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. 
ft. Egy pár süldőmalacz 60 ft. Disz 
26 kr. Szalonna, nyers mázsája 35 ft. Sz. 

Fagygyu mázsája 4 . 

Fa, száraz hosszu öle 26 m. 
12 ft. Nyersfa szekere 6 ít. 
Egy pár liba 2 ft 80 kr. Egy p 
kr. Egy p. csirke 50 kr. 
Deszka párja 1 m — kr. Zsind 

Távirati tu



00 

áromszot 8, 000, hatszor 12, 000, ú 
enháromszot 10, 000, tizenégyszer 8 
zer izenkétszer 6000, harminozkétszer 

olozszáz kevégyró00, 300 
200, 19,808-szor 110 és 100, 22 
er 322-er 50, 20, 15, 10 és 5 mark, 
ezek nehány hónap alatt hét osztályban 
ulhatlanul kihúzatnak. 
Az első huzás hivatalosan junius 18 

1" atároztatott, melyre 
egy egész ered. sorsj. ára csak 3ft 30 kro.é. 

Itőkroe. 
—lt8őkro.é. 

ba jegyekben, s ez az államtól garanti- 

rozott eredeti Loosok (nem eltiltott igér- 
ek) az összeg bérmentes beküldése 

ellett szétküldetnek a 1 legtávolibb vidé- 

Minden résztvevő az eredeti sorsjegy mellett 
az állam bélyegével ellátott tervezetet is kap 
ingyen és huzás után azonnal felszólitás nél- 
kül megküldetik neki a hivatalos kisorsolási 
lajstrom. 

A nyeremény-pénzek kifizetését és szétkül- 
dését én eszközlöm egyenesen az illetőknek 
pontosan és szigoru titkot tartva. 

mes Forduljanak tehát 
Megrendeléseikkel bizalommal 

Elmélkedő orvosok, 
allopathák és homőopathák, az általa meggyógy ultak naponta szaporodó birálata sze- 

rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- 

é valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 
és különös gyengeségi állapotban(mazkiomlés, tehetetlenség) a Humboldt 

Sándor indítványára behozott 
dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógvtári árszabály szerint, üveg 
és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 
sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 

dr. Sampson tanár .Szerecsen gyógyszertáraMainzban, valamint 
bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bécs- 
ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E.-nél Te- 

mesvártt, Fürst Tőzsefmél, Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és 

bérmentesen küld. 806 10–30 

Rendkivül előnyös 

szerencse ajánlat. 

Srerencse és áldás Cohnnál. 
Nagy, a hamburgi államtól biztositott pénz-kisorolás több mint 

(836) 

Egy ezer darab magyar Mir. vert arany 
dijul annak, ki betudja bizonyitani, 

hogy kolozsvári papirkereskedő 

KERESZTESY PÁL 
mint a görgényi meritett papirgyár raktárnoka 

bárkinek is, emlitett papirgyár terményeit valahol vagy valaha 

az eredeti gyári árnál magasabb árba árulta 
vagy árusitaná jelenleg is. 

Ezennel megnyittatott a pályázat 

1000 darab magy. kir. vert arany elnyerésére. 

Ugyanis az eredeti gyári árak a következők: 

2 millió 061,400 tallér nyereménynyel. 

kel. Csak 84.500 sorsjegye van, s 
nyeremények biztosan nyerhetők, u. m. 1 nagy főnyeremény esetleg 120.000 
tallér, különösen 80,000, 40,000 30,000, 20,000, 16,000, 2-szer 12,000, 
10,000, 3-szor 8000, 3-szor 6000, 6-szor 48300, 13-szor 4000, 11-szer 
3200, 12-szer 2400, 32-szer 2000, 3-szor 1600, 65-szőr 1200, 204-szer 800, 
3-szor 600, 2-szer 480, 412-szer 400, 412-szer 200, 10-szer 120, 472-szer 
80, 19800-szor 44, 22330-szor 40, 20, 8, 6, 4, és 2 tallér. 

Az első osztály nyereményhuzása hivatalosan 

f. é. junius I8-arés 19-re 
van határozva, s 

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt o. ért. 

egy fél v n 1 12 

egy negyed,, 80 kr. o. ért. 

ket vagy magán sorsjegyeket) az ármak bérmentes beküldése mellett a legtávolabb 
vidékekre is azonnal megküldöm. 

A hivatalos yerekléry-Rajstromna 

s a nyeremények megküldését 
a huzás után azonnal pontosan és titoktartással eszközlöm. 

nálam már a legfőbb 100, 000, 60,000, 50,000, többször 40,000, 25,000, 

vában a 100,000 talléros főnyereményt nyerték meg, hivatalos kimutatások 

szerint. 

Cohnu Láz. Sames. 
id. k : RECKSCHER SÁMUEL, 

bank- és váltó-házához 

Eanaburszoan, 
főügynökségi, bank- és váltóüzlet. 

Ezen előnyös pénzkisorsolás ismét tetemesen bővitve van nyeremények- 
kevés hónap alatt 7 osztályban következő 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

és én ezen eredeti, államipecséttel ellátott sorsjegyeket (nem tilos igérvénye- munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siesson tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteui, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

minden áron megszerezi magának. 

Üzletem tudvalevőleg a legrégibb és legszerencsésebb, mert a résztvevők 

20,000 igen gyakran 15, 000, í2, 000, 10,000, s csak közelebbről május ha- 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

Fein Concept: IF. A. Nr. 1. e. 3. 4. ő. G. T. el 

3fr. 25 3ír.85 5fr.50 Gfr.40 "r. 50 9fr. 1lfr. 

Rendes Concept: O. A. Nr. 1. 2. 2 4. ö. G. k 

2 fr. 70 3 fr 20 4 fr. 50 5 fr. 50 6fr 50 8fr. 10r 

rizmánként. 

Demjén László 
általa minden könyvkereskedésben kapható: 

olozsvár tortémete. 
mag Oklevéltárral. (I.) Ős-, ő- és középkor. (513. Kr. e - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világocsitó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Hlek. 
Ára 10 frt. 69- s20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
ötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

Székely oklevéltár. 
szerkesztette 

Szabó HMároly. 
I. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Hamburgba. 

FELvVA 

fötér, Gyulay-ház, felvállal mindenne 

nek 

A 
A AA KÖNOMDAI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPI -ŐZLETÉ 
mü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

hogy mindennemüű xyoOnadial megrendelést elfogad, u m. 

nek sel Fev rdzveteke rovatos vek, sánjogyzékek számlák, riragnszok név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA frt. 

MU AT IS. 

IIVATAL0S MUNKAKBA NÉVE 
a nyomda, miután Keresztegy Pál papir-úzletével é és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárak

ból szereztet- 

hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

rmé nájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

nden ozréndélst kérünk negyeneven a yomdába kültkeni hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei kö nyvnyomdája. 

T
T
 

m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

—
Z
 


